

事故频发敲响警钟，安全监管急需补位，行业标准亟待出台

网红游乐项目还少一张安全网

阅读提示

近年来，玻璃栈道、吊桥、蹦床、滑道等网红游乐项目越来越受欢迎，不少景区和游乐场所争相开设这些网红游乐项目。但由于缺乏统一的行业标准，网红游乐项目的建设和产品生产缺乏约束，安全事故不断敲响警钟。

制力度和姿势，现场唯一的防护措施只有海洋球池……

面对网红游乐项目不断出现的风险，文化和旅游部曾发出提醒，参加高风险旅游项目前，要认真了解项目经营者的资质、安全措施及项目的安全要求，不选择存在安全隐患的项目。

北京顺义法院牛栏山法庭法官涂琳表示，对于消费者而言，参加网红游乐项目，需要仔细阅读风险告知，谨慎选择游玩项目。同时注意遵照游戏规则，切莫挑战高危动作。对于监管部门来说，需要进一步完善行业规范，严格监督管理。

准入门槛低，生产施工标准尚不明确

记者采访了解到，目前，很多网红游乐项目的设备设施，并没有专门的、统一的标准和规范。生产厂家往往参照一般产品的要求进行生产。

以玻璃栈道为例，秦皇岛一家玻璃企业负责人告诉记者，玻璃栈道所用的玻璃与一般钢化玻璃差别不大。“我们企业有钢化玻璃生产线、夹层玻璃生产线等，资质齐全，质量有保障，没听说玻璃栈道所用的玻璃需要什么专门的资质。”

河南一家景区游乐设备公司负责销售的李经理向记者表示，目前关于玻璃栈道、玻璃云台的生产施工并没有统一的资质要求和行业标准，项目一般根据景区的场地要求进行设计和施工。

记者在该公司网站看到，玻璃栈道、玻璃滑道、玻璃云台、玻璃吊桥是公司主打业务。据介绍，其生产的玻璃栈道或玻璃吊桥的玻璃与主体结构是用中性硅酮结构胶连接的，并且符合《硅酮建筑密封胶》(GB/T14683)等相关标准的规定。这种玻璃的载重安全系数已经堪比传统的钢筋混凝土，游客不用担心安全问题。

对于最近玻璃栈道项目发生的安全事故，李经理表示：“目前而言，玻璃栈道在全国事故率是很低的，事故应该是线路设计出现了问题。”

而华通设计顾问工程有限公司总工程师范波表示：“在建筑行业里，设计施工要求的是强连接、强节点、弱构件，就是说节点的牢固程度要比构件本身更重要。硅酮建筑密封胶仅适用于普通装修等非受力物体表面，用在玻璃栈道是明显不合适的。”

行业标准待出台，监管责任不能缺失

安全事故不断，项目的设计、施工、运营

维护却没有统一的国家标准。面对不断扩张的“网红”游乐项目，行业标准的出台尤为迫切。

北京圣奇律师事务所律师郝旭东表示，没有建设标准的约束，建成后在实际运作中又没有相应的安全运营标准，政府专项安全监管主体责任还不明确，安全措施不够到位，导致事故频发。

据了解，目前，一些网红游乐项目的国家标准已经“在路上”。由中国建筑材料联合会提出，国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会发布的《悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃》国家标准，将于2021年4月实施。

该标准规定了悬空地板、踏步、步道及栈道玻璃的术语和定义、产品分类、材料、要求、试验方法、检验规则及包装、标志、运输和贮存。这意味着玻璃栈道等项目将有标准可依，为规范景区玻璃栈道等设施的设计和制造，提升产品质量，保障游客生命财产安全起到重要作用。

郝旭东表示，在加快行业标准制定的同时，住建、安全生产监督管理部门、市场监管、旅游行政主管部门要多方协同跟进，加强日常监管，开展风险评估，对网红游乐设施使用情况采取综合安全检查，建立健全日常安全管理、各种专项应急预案等管理制度。

山东省导游协会副会长孙树伟表示，景区也要为游客的安全保驾护航。“警示标志、安全提示要到位，设备的后期维护保养也要及时跟上。同时，游客在游览时要服从景区的管理，严格按照规定穿戴好景区配备的防护服装。”

新华社记者 尹思源

移动支付、网约车、线上办事……“数字生活”已在不知不觉中成为主流生活方式。但与此同时，网络安全问题也逐步显现，支付安全、网络安全、个人信息安全等每时每刻都在经历着考验。记者在网络安全周采访了解到，相关专家建议需警惕“数字生活”带来的多重风险。

国家互联网信息办公室印发的《数字中国建设发展进程报告（2019年）》提到，2019年我国数字经济增加值规模达到35.8万亿元，占国内生产总值（GDP）比重达到36.2%，对GDP增长的贡献率为67.7%。奇安信集团天津技术总监崔宗福介绍，二维码是数字经济的一个重要元素，人们在扫描二维码时需警惕“恶意二维码”。

崔宗福说，扫描“恶意二维码”会泄露个人信息，同时会威胁用户的财产安全，一些不法分子还将木马病毒程序植入二维码中，用户扫描后入侵用户的后台程序。针对这一问题，崔宗福建议广大用户要适当收起自己的好奇心。

“一是不要随意扫描来历不明的二维码，二是在支付时要反复确认收款人身份，三是一些不法分子还将木马病毒程序植入二维码中，用户扫描后入侵用户的后台程序。针对这一问题，崔宗福建议广大用户要适当收起自己的好奇心。”

与“恶意二维码”一样的“钓鱼陷阱”还有钓鱼短信。深信服科技股份有限公司天津区产品专家井雨晴介绍说，一些不法分子通过盗取用户的网购信息对物流进行跟踪，在快递到达时向用户发送短信，以快递状态异常为诱导用户添加微信并提供个人相关信息，威胁用户的财产安全。

除了提高安全防护意识，给自己的个人信息“上保险”也必不可少。绿盟科技集团股份有限公司天津技术总监曹靖杰介绍，“该有密码的不设密码，设了密码也很容易被破解”是目前大部分电子账户存在的问题。

“很多人都会给手机设置开机密码，但很少有人会给SIM卡设置使用密码。”曹靖杰说，丢失手机后，不法分子可以通过SIM卡获取用户的手机号码，在一些防护较弱的App上通过手机验证码获取用户的账号密码。“如果这些App上绑定了支付信息，用户的财产安全就会受到威胁。”

目前很多用户在设置密码时喜欢“一组密码走天下”，崔宗福认为这是非常危险的行为。“不法分子在破解密码时一般会进行四种方式的尝试：一是暴力破解，即用一定的频率随机输入密码；二是在前期获取部分用户信息的基础上尝试目标用户的生日等信息进行破解；三是使用‘123456’等弱密码尝试破解；四是用已经破解的用户密码在其他账户上进行‘撞库’。一组密码走天下就会使得用户的个人信息存在更大的泄露风险。”

对此他建议，在设置密码时要尽量使用字母、数字和特殊符号组合而成的“强密码”。“尽量不要使用自己的生日、姓名作为账户密码。”崔宗福说。

（新华社天津9月17日电）

中秋国庆假期消费市场将迎1300多场促销

本报北京9月17日电（记者杨召奎）记者今天从国家市场监管总局主办的2020年“服务认证体验周”系列活动上获悉，截至今年8月底，我国具备服务认证资质的认证机构已有337家，颁发服务认证证书36000余张，分别较去年同期增长51.8%和80.6%。

今年的“服务认证体验周”以“高质量服务与高品质生活”为主题，选取数字版权管理服务、非学历教育服务、物业服务、配镜服务和航空客运服务等，作为市场监管总局统一指导的服务认证体验项目。从9月16日开始，活动分别在北京、江苏南通、广东深圳和上海等地举行，以现场体验的形式充分展示服务认证对服务业高质量发展的推动作用。数字版权管理服务认证体验活动作为2020年“服务认证体验周”的首场活动在北京举行。

国家市场监管总局认证监管司有关负责人表示，服务认证对提升优质服务供给、推动服务业高质量发展、增强我国服务国际竞争力发挥着越来越重要的作用。下一步，将充分发挥认证提升服务质量、优化服务过程、提高服务效能、彰显服务品质的作用，在重点领域聚焦发力，助力服务业供给侧结构性改革，推动服务业高质量发展。



智能制造产业集群
助力经济高质量发展

南昌经济技术开发区一家公司内，工人对一批即将出口的客车进行检测。

近年来，江西省南昌经济技术开发区把发展智能制造产业集群作为带动工业转型升级的战略举措，打造以新能源汽车整车、精密电子、汽车配件、高端环保设备等为核心的特色装备制造产业，助力经济高质量发展。

新华社记者 万象 摄

交通事业发展，偏僻乡村迎来一条条产业扶贫路、文化旅游路、致富民心路

农村公路串起绿水青山和金山银山

本报记者 杜鑫
本报通讯员 王俊峰 苗蕾 李雨青

“农村公路串起了绿水青山与金山银山，为推进永寿脱贫攻坚、产业发展、旅游振兴奠定了坚实基础，助力当地百姓走上了脱贫致富奔小康的‘快车道’。”陕西省永寿县委书记苏晓梅的话道出了农村公路对于地方产业发展、促进经济转型、助力群众脱贫致富的重要作用。

记者连日来在多地采访了解到，一条条产业扶贫路、文化旅游路、致富民心路使偏僻沉寂的乡村充满希望和活力。“小康路上，绝不让任何一个地方因农村交通而掉队”的承诺正在兑现。

“产业能发展，主要还是靠路”

山西省大同市阳高县长城镇边堡村是明代大同镇边墙五堡的重要关口，依托明长城、明古堡、烽火台、汉代将军墓遗址等独特资源以及神奇秀丽的自然风光，镇边堡村自2013年起开始进行“明代一条街”建设工程和西堡门修复工程，着力发展旅游业。

随着“长城一号”旅游公路建设的推进，镇边堡村旅游产业发展再乘东风。该公路总里程约1300公里，连接15个A级及以上景区和164个非A级重要旅游资源，主线贯穿大同、朔州、忻州三个地市内外长城沿线。

镇边堡村党支部书记渠启说：“周边旅客

人月收入可达2000元，足以维持日常生活，还能时刻照顾家里，这让周会觉得日子正在慢慢变好，越来越有奔头。

交通带动产业，让百姓的腰包鼓起来

湘西自古行路难。当地称：矮寨坡，山连山，一十三道弯，弯弯都是“鬼门关”。2012年3月，矮寨大桥建成通车，崇山峻岭虽在，却不再是苗寨与外界沟通的障碍，真正实现天堑变通途。驾车只需1分钟就能翻过矮寨坡，给村民带来了极大便利。

据介绍，2018年，当地交通部门对路面进行了重修升级改造，基本形成路网框架，便利的交通条件吸引了海升集团等企业投资。目前，永寿县路网覆盖全县6镇1办157个行政村、县、镇（办）、村通路率均达到100%，通车率已经达到100%。

基于四通八达的交通网，永寿县大力发展战略产业及深加工产业，建设了多个示范园。

“以前在家没事干，现在这份工作特别好，不出家门就能挣钱！”在甘井镇现代果业示范园内，吕家村村民周会拿着刚刚采摘的苹果笑盈盈地说。

从前，周会与丈夫大多时候赋闲在家，有时外出打工以维持生计，日子过得艰苦。随着现代果业示范园的建立，从去年开始，夫妻二人来到果园工作，主要负责打理果树，每

年收入可达1500万元。园区200名工作人员中，有170余人来自邻近村子，人均收入达4万元。

百年矿区变身城市花海

9月17日，游客在唐山市开平区东湖区域花海景区拍照。

2018年以来，开平区为根治百年老矿开滦马家沟煤矿采区的恶劣生态环境，先后清理“散乱污”企业72家，无名作坊327家，取得良好效果。目前，该区域花海如画，吸引众多市民前来休闲观光，成为生态城市建设的新名片。

新华社记者 杨世尧 摄

活动中，有的电商平台为出口转内销企业提供免费入驻绿色通道，还有很多电商企业通过直播带货、主题专场等多种形式，开展消费扶贫助农、推介老字号产品等促销活动，平台优势进一步发挥。同时，一些重点外贸平台积极宣传推广“小份菜”或开展“食物零浪费”行动，多家电商企业鼓励绿色智能产品以旧换新等，进一步倡导消费新理念。

